

新民教育

本报专刊部主编 | 总第 417 期 | 2017 年 2 月 15 日 星期三 责任编辑:唐敏 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:tangm@xmwb.com.cn

人生“第一考” 怎样考出最佳水平?

——写给为升学而冲刺的初三学生(中考篇)

即将开始的新学期是“升学季”,对于初三毕业班学生来说,首要任务就是在中考时发挥出理想的状态,从而在这场人生第一次经历的国家级考试中考出自己的最佳水平,进入心仪的高中。

这里,本报记者专访了几位在初三任教的教师,请他们对毕业班学生的新学期学习及如何应对中考给予学业指导,同时还访谈了一位去年的中考考生畅谈“过来人”对中考的感悟,希望对准备挑战初中最后一学期的学生们有所启迪、有所裨益。



新民图表 制图 董春洁

【相关链接】

时光惊鸿一瞥,进入高中已整整一学期了。有时也会怀念起初三时最后那一段充斥着飞扬的试卷、老师的讲评、同学间鼓励的日子,嘴角竟不自觉地扬起,甚是想念。

迈入初三的最后阶段,面临着选择学校、克服焦虑等种种压力。于我而言,无论是当初放弃进入最优班抑或毅然决

然地选择了市三那一方美丽的大草坪,我所做的决定都建立在适合自己这一基础上。如今,凭着自己的努力在我热爱的校园里尽情享受文化、历史、艺术的熏陶,其中的滋味也时不时地提醒我,当初的选择并没有错。

我认为,一个人只要确立了适合自己的目标和志向,再为之付出百分之百的努力,无论在什么条件下,都能获得令人满意的结果。但前提是我们对自己本身要有一个理性的认识,客观分析自己的学习情况。不必给自己太大的压力,朝着心中选择的方向奋力拼搏,意志坚定,一定会到达成功的彼岸。适合自己才是最好的,我想用这句话与学弟学妹们共勉。

面对中考,需要的是一份勇气和不愧于自己的决心。相信自己,肯定自己,做到自己的百分之五。只要脚踏实地,勤勤恳恳地付出努力,再高的险峰也终将被我们踏在脚下。付出终有收获,勇于向前迎接挑战,未来一定会绽放最绚丽的花朵。

再过几年,回首再看初三,你会发现你所经历的这一年也许是艰苦的,但更是充实的、忙碌的、丰富的。成功,便是做有意义的事,你能知道你想要的是什么。向前看,向远看,敢于做梦,敢于追梦,这是人生赐予我们正值青春年代的一份厚礼。所以,定目标吧,去寻找未来人生中永恒的灯塔。好好珍惜一年满是试卷、笔和黑眼圈的日子吧,这一整年,闪光的一整年,都值得我们在未来的漫漫长途上好好珍藏和追念。

(本版文字由记者 王蔚 马丹 采访整理)

选定一个适合自己的目标
上海第三女子中学高一(9)班 袁嘉成

【语文】 背默文言诗文要精准

文剑峰 (北蔡中学教师)

特别要关注这些篇目中的名句。

中考文言篇目的复习除了要逐字逐句的落实,还要学会系统地归纳梳理。例如,复习中对常见文言实词的义项与虚词的用法以及对句子翻译中出现的几种“特殊句式”,都需要有一个全面的梳理。

对初中四年所学的内容还要学会从整体上把握,以此来加深对考试篇目的理解。例如,初中阶

段大家学习了柳宗元的三篇作品:《黔之驴》是对无德无才权贵的讽刺,柳宗元的遭贬也就顺理成章了;《小石潭记》是作者想用永州的山山水水来排遣被贬后的苦闷;《捕蛇者说》则是柳宗元在自己的苦难中还能去关照别人的苦难。

现代文的阅读有必要通过一定量的训练,来把握不同文体的特点,掌握好考点中涉及的基础知

识及其运用。建议学生们平时做题时就要养成良好的习惯,在仔细阅读题意的时候,学会用圈划、筛选、归纳等方法来理清文意,准确答题。

本学期的写作学习一方面要继续关注自己在生活、阅读中的体验与感受,多积累写作的素材;另一方面还要花些精力对自己以往所写的作文做些修改,尽量让自己上考场之前做到心中有“文”。

【数学】 解题须眼到心到手到

马晓华 (复兴初级中学教师)

的重点。因此,要掌握好代数中的数、式、不等式、方程、函数、三角比、概率与统计,也要掌握几何中的平行线、三角形、四边形、圆的概念、分类、定义、性质和判定,并会应用这些概念去解决一些问题。在复习过程中要注意知识之间的内在联系和关系,将新知识及时纳入已有知识体系。

错题整理 为了提高准确度,在复习时最

重要的一个环节是反思错题。学生们可以将已复习过的内容进行“会诊”,找到最薄弱部分,特别是对月考、模拟试卷出现的错误要认真分析,从中发现自己知识系统中存在的共性问题。例如,是计算马虎还是公式、法则使用不当,是审题不仔细还是对试题中已知条件或所求结论理解有误,是解题思路不对还是定理应用出错等等。对其中那些反复出错的问题可以再做一遍。

考试技巧

在考试答题时,注意力要集中,思维应直接指向试题。审题时,应弄清已知条件、所求结论。在答题顺序上应逐题解答,要正确迅速地选择填空题,有效利用时间,为顺利完成中档题和最末的大题奠定基础。遇到平时没见过的题目不要慌,要稳定好心情,冷静回想它与平时见过的题目、书本中的知识有哪些关联。

【英语】 欲得高分重在阅读题

李惠霞 (兴塔中学教师)

拿到试卷后要快速浏览听力内容,快速浏览图片背景信息及问题句子,了解所听材料的大致内容,对所填的内容进行预测。听力过程中不能机械地记录,要理解整句的意思,必要时还要对信息进行灵活转换。

想要学好英语最关键的是要背单词,学生们必须养成每日良好的背单词和默写单词和词汇的习惯,

并要能“巧记”单词的发音和拼写之间的内在联系。

英语考试常有“得阅读者得天下”之说,意思是想要提高英语成绩就要保证每日阅读一篇或两篇英语小故事。建议学生们带着问题去读,要了解文章中与考题相关的细节或情节,文章的主题、背景知识及文章的寓意等,同时还要按照上下

文的逻辑关系,站在作者的立场上合理推断。

要为写作题做好知识储备。每周一篇英语写作是最少的量。看到题目做到先审题,认真仔细阅读分析题目的问题及所给的情景。写作时要能准确运用词汇和句子结构,逻辑要清楚,结构要完整,层次要分明,内容要充实。

初三第二学期的语文除了要完成本学期的新课学习任务之外,学生们在中考前将迎来针对初中四年语文学习的三轮总复习。面对如此大的学习体量,尽早做好本学期的学习和复习规划就尤为重要。作为多年任教初三的语文教师,我想与学生们分享几条中考备考的建议。

中考篇目中要求背默的文言文,从新学期伊始就要着手复习。希望学生们做到默写精准,一个字不能漏、一个字不能添加、一个字不能颠倒、一个字不能更改,而且还

数学的复习是一项系统工程,如何在最后这几个月的时间里,科学而有效地复习,从而做到事半功倍呢?在复习的过程中应注意些什么问题呢?

知识梳理

在对知识点进行总结时,要立足基础,回归课本。课本每一章的结尾都有本章知识框架图,学生们可以先对着框架图回顾自己所掌握的知识点,不熟悉或者遗忘的通过查阅课本及时补上。下一步,要学会构建自己的知识网络,数学概念是知识网络的重要节点,也是中考考查

在这个学期里,学生们应依据考纲要求以中考英语考点为线索,按中考试卷四个模块(听力、词汇语法、阅读及写作)对语言知识语言技能进行循序渐进、有目的、有针对性地梳理,对其详细剖析和跟进,侧重训练语言点的综合运用能力及对考点的把握能力。

要做到每周两听,每次少而精。学生们要培养获取事实信息的能力、理解基本内容及上下文关系的能力,以及推断隐含意思的能力。